

对外经济贸易大学党史学习教育

简 报

第 35 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 5 月 26 日

【办实事 开新局】

校党委在党史学习教育中办实事、开新局

习近平总书记在党史学习教育动员大会上发表重要讲话，要求“全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。”对外经济贸易大学党委高度重视，强调各级党组织要从党史学习中汲取奋进力量，把党史学习同工作推动结合起来，同调研走访解决实际问题结合起来，谋新事、办实事，奋力开创各项事业发展新局面。

一、努力服务对外开放战略

（一）成立湾区发展研究院、商务战略研究院、中国首家涉外法治研究院

近日，我校成立了湾区发展研究院和商务战略研究院。

学校党委对标对表落实中央决策部署，注重从全局谋划一域、以一域服务全局，把构建新发展格局同实施国家区域协调发展战略、建设自由贸易试验区等衔接起来，在战略上布好局、在关键处落好子，并结合党史学习教育成果体会，谋划、推动和构建学校新发展格局，相继成立湾区发展研究院和商务战略研究院，开展博士生联合培养、高端智库建设、科研课题合作、学术交流等工作，以在国家发展战略中布局推进经贸发展，在服从服务大局中实现自身发展，努力打造高质量发展的重要增长极和新的动力源。

为进一步深入贯彻落实习近平法治思想，统筹推进国内法治和涉外法治，2021年3月，对外经济贸易大学结合自身学科优势，成立中国首家涉外法治研究院——“对外经济贸易大学涉外法治研究院”。涉外法治研究院秉持坚持以涉外法治领域重要问题的研究为核心使命，推动涉外法治研究向纵深发展；以打造涉外法治领域的高端智库为原则；加强涉外法治人才培养，创新涉外法治人才培养新机制；搭建学科发展整合平台，探索学科发展新路径；强化对外交流，讲好中国法治故事。涉外法治研究院围绕着“六个一”，即办好一个论坛、发布一个报告、办好一份要报、用好一本刊物、打造一个联盟、形成一个数据库的工作目标有序开展。研究院全力推动基础性、前沿性、战略性问题研究，积极参与国际规则制定，提高涉外法治研究水平和人才培养水平，为涉外法治工作做出更大的贡献。

（二）深入推进青岛国际校区建设工作

2021年3-4月份，学校党委主动出击，蒋庆哲书记、夏文斌校长等率团赴青岛西海岸新区调研对外经济贸易大学青岛国际校区一期建设情况，并与青岛市委常委、青岛西海岸新

区工委书记、区委书记孙永红和西海岸新区相关负责人开展座谈交流。双方就我校青岛国际校区一期项目、人才公寓建设等问题进行了深入沟通和交流，并达成了重要共识。

（三）赴贵阳、遵义调研，签署校企战略合作框架协议

学校领导带队赴贵阳市政府调研座谈。双方都希望充分发挥学校国际化办学特色和交叉学科优势，推进研究平台和高端智库建设，围绕贵州省、贵阳市等地经济社会发展中进一步扩大对外开放、加快融入“一带一路”建设、吸引外商外资、高层次人才引进、现代服务业发展、服务贸易、企业“请出去”等系列问题提供智力支持，充分发挥学校高端智库对地方经济发展的支撑作用，深入实施高水平对外开放，加快推动贵阳经济高质量发展。代表团赴遵义与当地开展座谈，双方围绕遵义内陆对外开放、人才培养、红色教育等方面进行了交流。

调研期间，学校和华贵人寿保险股份有限公司签署校企战略合作框架协议，就联合开展重大课题合作研究、人才培养、产学研成果转化等达成合作意向；赴茅台集团会谈，深化落实双方签订的战略合作协议，围绕干部培训、人才培养等方面了解企业的现实需求，为企业提供更精细化的服务。

二、着力提升人才培养质量

（一）全面加强改进新时代体育工作和大学生劳动教育

3月，学校党委深入学习和充分认识新时代体育工作的深刻内涵，结合学校体育工作实际，通过改革全面推进新时代体育工作，制定出台《中共对外经济贸易大学委员会关于全面加强和改进新时代体育工作的实施方案》，加强和改进新时代学校体育工作，配齐配强体育教师，开齐开足体育课，全面改善体育办学条件，厚植以体载德、以体筑智、以体育

美、以体促劳育人观念，对弘扬社会主义核心价值观，培养学生爱国主义、集体主义、社会主义精神和奋发向上、顽强拼搏的意志品质，实现“五育并举”具有独特功能。

学校党委于4月出台《全面加强新时代大学生劳动教育的实施方案》，紧扣劳动教育要求，加强劳动教育，使学生树立正确的劳动观念，培育积极的劳动精神，具有必备的劳动能力，养成良好的劳动习惯和品质。结合校训精神和劳动教育目标理念，开展“一个计划”：劳动教育笃行计划，实施“七项工程”：育心工程、培基工程、勤体工程、致远工程、惟志工程、励新工程、聚力工程。着力构建具有我校特色的新时代劳动教育体系，培养担当民族复兴大任的国际化领军人才。

（二）推进教师集中学习制度化、规范化，全力推动课程思政建设

学校党委积极谋划，全力推进教师集中学习制度化、规范化，提升教师思想政治素质和育德育人能力，推进学校教师队伍建设，结合学校实际，制定出台《教师集中学习制度》，认真落实“教师每周开展1次集中学习、每月开展1次党的创新理论学习”要求；以集体学习为主，线上线下结合，采用精读文件、专题讨论、观看视频、辅导讲座、专题报告（培训）、经验交流、调研考察、社会实践等方式集中学习党的创新理论；国家法律法规及学校规章制度；习近平总书记关于师德师风的系列重要论述，全国高校思想政治工作会议、全国教育大会精神及中央和北京市关于师德建设的决策部署等；高等教育及专业领域的知识、理论及技能，开展以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育为主题的教师社会实践，国情社情社会考察等，切实把集中学

习成果转化为推动学校改革发展的强大精神动力和推进学校“国际化特色鲜明的世界一流大学”建设的坚强思想保证。

2021年是学校实现课程思政全面覆盖的深化年，是促进课程思政提质增效的关键年。学校党委认真总结前期课程思政工作，制定出台《2021年课程思政工作方案》，以建设高质量的课程思政为目标，坚持“两个全面”即全面覆盖、全面提升，加强“四个质量”即课堂质量、教师质量、成果质量、影响质量，围绕“四个重点”即厚基础、广示范、高引领、强辐射，开展惠园课程思政讲习活动，评选课程思政示范课程、教学名师、教学团队，规划研制财经类课程思政教学指南，开展课程思政教师教学培训，建设课程思政基层党组织特色项目，课程思政与青马工程，开展首届课程思政、思政课程教学能力大赛，开发课程思政教学资源网站、公众号，举办第二届财经类高校课程思政建设学术研讨会，推进课程思政进教学大纲全覆盖。

学史力行，实干为民。对外经济贸易大学党委正持续推动党史学习教育走深走实，扎实开展“学党史干实事”“学党史解难事”“学党史谋大事”“学党史创新事”，让广大师生收获“满满的幸福感”。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

编辑：冯利、张楚翘、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋